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e Hesap makinesi kullanabilirsiniz.

e BUtln cevap sayfalarinizin sol Ust kdsesine adinizi, sag ust kdsesine ise cevaplamakta oldugunuz

sorunun ve sikkin numarasini, o sayfanin numarasini ve toplam sayfa sayisini yaziniz. (érnek: 3.

sorunun a sikki, 5. sayfada ve cevaplar i¢in kullanilan toplam sayfa sayisi 13 ise: bunu su formatta

yaziniz: 3-a; 5/13).

e Degerlendiriimesini istemediginiz karalama sayfalarinin Gzerine buyuk bir ¢carpi isareti koyunuz ve

o sayfalari numaralamayiniz.

e Her sayfanin sadece bir yizinu kullaniniz, sayfanin arkasini bos birakiniz.

e Her yeni soruya yeni bir kagitta baslayiniz.

e Sadece verilen tikenmez kalemi kullaniniz. Yazip vazgectiginiz seylerin tzerine ¢arpi isareti (X)
koyunuz, karalamayiniz.

e Sinav sonunda cevap kagitlarinizi sirali (en Ustte cevap kagitlari, misvedde kagitlari,

kullanilmamig kagitlar ve en altta da soru kagitlari olmak Gzere) ve duzgun bir sekilde posetin icine

koyarak birakiniz.

e Odadan herhangi bir sey ¢ikarmaniza izin verilmemektedir.

BASARILAR DILERiz
1
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1. Kiutlesi m olan noktasal bir cisim uzunlugu L olan kitlesiz bir ¢ubuk ile
sekildeki motora O noktasindan baglanmistir. Cubugun dusey ile yaptig 6
acisi serbestce degisebilmektedir. Motor, cubugu sabit @ acisal hizi ile
dondirmektedir. Bu sarkaca konik sarkag adi verilir ve yergekimi ivmesi g’nin
deneysel olarak bulunmasinda kullanilabilir.

a) Yercekimi ivmesi g’nin ifadesini L, 8 ve o cinsinden bulunuz.

b) Sistemin toplam potansiyel enerjisini (donmeden kaynaklanan etkin
potansiyelde dahil) m, L, & ve w cinsinden bulunuz ve sistemin denge A

durumunu ayrintih olarak inceleyerek kararli denge kosullarina ait ifadeleri | o

bulunuz. . \\\‘_ _//
V) [ oserini oo o ity , ,

c) —L degerini 0° <6< 180° araliginda 6'nin fonksiyonu olarak; z !
mg

1
(i) ®°L= Eg icin ve (ii) @°L = 2g igin ciziniz. Varsa maksimum ve minimumlarin konumlarini ve degerlerini belirtiniz.

Bu grafikleri sistemin dengesi acisindan tartisiniz.

2 . a) Dunya etrafindaki dairesel bir yoriingede tam ekvator lizerinde sabit hiz ile

hareket etmekte olan bir haberlesme uydusunu diinyadaki gézlemci kendine gore " /v
sabit bir noktada duruyor gibi gormektedir. Uydunun yoéringesinin ytksekligini | g H' e :
hesap ediniz.(g= 9.81 m/s>, R(diinya)=6.4x10°km). { A

b) Simdi ekvator diizlemine yerlestirilmis birim boyunun kitlesi A olan homojen
bir kablonun, radyal yénde diinyadan yukari dogru L ylksekligine kadar uzandigini
varsayiniz. Bu kablonun ¢ap dogrultusunda dogrusal bir sekilde durabilmesi icin
gerekli en kiiglik L uzunlugunun ifadesini bulunuz ve sayisal degerini hesaplayiniz.

c) Kablodaki maksimum gerilim ifadesini bulunuz.

3. Bir bulutun havada hareketsiz olarak asili duran ve homojen olarak dagilmis kigik su damlaciklardan olustugunu
varsayalim. Bunlarin arasindan bir yagmur damlasi asagl dogru diismektedir. Bu yagmur damlasinin ivmesini bulunuz.
Yagmur damlasinin yogunlugu o, su damlaciklarinin ortalama yogunlugu ise A dir.

Varsayimlar:

e Yagmur damlasi baslangicta ihmal edilebilecek kadar kiigik boyuttadir.

e Yagmur damlasi bulutu olusturan su damlaciklarina garptigl zaman su damlacigli yagmur damlasina eklenmektedir.

e Yagmur damlasi her zaman kiiresel seklini korumaktadir.

ipucu: Elde edeceginiz hareket denklemi zamana gore ikinci mertebeden bir diferansiyel denklem olacaktir. Bu

denklemin genel ¢6éziimii damlanin yarigapi igin r(t) = At" seklinde olup burada A bir sabit n ise bir tam sayidir.
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4 ., Her birinin kitlesi m olan +Q ve —Q yuklu iki pargacik, diizgiin manyetik alanda birbirlerinden R mesafede sekildeki
gibi hareketsiz durumda bulunmaktadirlar. Manyetik alan vektorinin
bliylklGgu B olup, yonu sekil diizlemine dik ve iceri dogrudur. y

a) +Q yikli parcacigl sabitleyip, —Q yUkli parcacigl serbest birakirsak bu B
parcaciklar aralarindaki minimum mesafe 2R /3 olmaktadir. Manyetik alanin B @
blyuklugint m, Q, R ve k(Coulomb sabiti) cinsinden bulunuz.

b) Manyetik alanin yéni ayni kalmak kosuluyla, blyikliga B yapilip (burada O o) X
[ pozifif sabit bir sayidir) her iki pargacik ayni anda serbest birakilsaydi, +Q Q
parcaciklar arasindaki minimum mesafe ka¢ R olurdu? Elde edilen cevabi Commmmmmmmood >

[ = 2 ve B = 4 degerleri igin yorumlayiniz. R

5. Yaricapi R olan sabit ve yalitkan bir halkaya kitlesi m, yiki g olan kiiclk bir boncuk gecirilmistir. Boncuk halka
Gzerinde serbestce hareket edebilmektedir. Halka yatay olarak diizglin bir B, manyetik alani icine yerlestirilmistir.
Manyetik alan halkanin diizlemine diktir. t=0 anindan itibaren manyetik alan B(t) = B, + ot seklinde degismektedir.

a) Herhangi bir t aninda boncugun halkaya uyguladigi kuvveti hesaplayiniz.

b) a >0 ve a<0durumlar igin kuvvetin zamanla nasil degisecegini inceleyip tartisiniz( yani; azalan/artan/sabit ve
min/max oldugu zamanlar ve o anlardaki degerleri).

¢) Buldugunuz kuvvet ifadesini kullanarak B’nin birimini(Coulomb, metre, saniye, kg ve benzerleri) cinsinden bulunuz.

6. Sekilde gosterilen dik agili
Uggen prizma, tabanina yatay olarak
gelen monokromatik isininin  (h;)
yuksekligini degistirerek (hs)

yapmak icin kullanilmaktadir.

>
flry

Prizmanin kiricihk indisi n ve taban
acisi 0 olarak verilmistir.

Gmmmm e D
=]
7/
<>
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a) Prizmadan ¢ikan 1s18in da yatay olmasi icin n degerini 6’nin fonksiyonu olarak bulunuz.

b) Isinin yiksekliginin degisme oranini( hy/h, ) 6nce 6’nin fonksiyonu olarak bulunuz, sonra da bu ifadeyi n cinsinden
yaziniz.

c) 6=45 ° ise buldugunuz ifadeler gegerli midir, irdeleyeniz.

o, GOS80 = 4¢os” @ —3cosd
sin30 = 3sin 0 —4sin® 6
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7. lIsica yaltilmis V,, hacimli dik silindir iginde kiitlesi ihmal edilebilen ve surtiinmesiz hareket edebilen bir pistonun

altinda N=1 mol tek atomlu ideal gaz T0 = 300K sicakliginda bulunmaktadir. Dis atmosfer basinci P, a esittir ve

pistonun Gzeri silindirin agik ucuna kadar civa ile doldurulmustur. Gazin hacmi civanin hacminin iki katina ve gazin basinci
da atmosfer basincinin iki katina esittir. Sistem denge durumunda bulunmaktadir. Gaza isi verilerek pistonun kiicilik bir

hizla yukariya dogru hareketi saglaniyor ve bu durumda civanin bir kismi silindirin agik ucundan disariya tasiyor.

e Silindirde pistonun Gzerinde bulunan civanin timina silindirden ¢ikarmak icin ideal gaza en az ne kadar i1si vermek

gerektigini evrensel gaz sabiti R cinsinden bulunuz.

3
e Pistonun altindaki gazin hacmi V = ZVO oldugunda gazin molar 1si sigasini evrensel gaz sabiti R cinsinden bulunuz.

8 . Tek atomlu bir gaz ile P-V diyagramindaki 1-2-3-4-1 kapali siireci gergeklestirilmektedir.
e 1-2 ve 3-4 arasindaki suiregler izobarik,
e 2-3ve 4-1 arasindaki stiregler politropiktir.
Politropik siireclerde PV" = sabit olup, n herhangi bir sabit sayidir. Bu kapali siirecin verimi nedir?
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